# 书香遍及城市角落

一白城市委官传部多渠道建设阅读驿站

城市晚报白城讯 在白城市第一中学对面,突然出现一家装修考究的店面,牌匾上工工整整地书写着"书香白城 阅读驿站"几个大字。一进门,映入眼帘的便是一面漂亮的书墙。这家以免费阅读为主体,兼营甜品、咖啡等产品的空间,是白城市委宣传部建设的37家阅读驿站之一,成为社区居民和附近学生们的好去处。

白城市委宣传部四级主任 科员郑阳向笔者介绍,随着经济 社会的发展,白城市民对精神文 化和阅读环境的要求越来越高, 人们迫切需要具有知识获取、文 化交流和休闲娱乐等功能的空 间。2020年起,白城市委宣传部 开始尝试与邮政储蓄银行合作, 在其5个营业网点投放书籍,建设第一批"书香白城 阅读驿站",反响良好。2021年,白城市委宣传部将阅读驿站建设工作写人了《2021年全民阅读工作方案》,计划在市区范围内建设阅读驿站50个,为市民提供更加便利的公共阅读空间,保障公民阅读权益,推动全民阅读的发展。

据了解,白城市委宣传部建设的阅读驿站主要有两种。一种是以服务读者为特点的大型阅读驿站,目前有两家,由政府或社会力量投入资金,建设独立的阅读场所,有专人管理,开放时间较长,相对专业化、标准化,服务效益较高;另一种是以普及、接近群众为特点的小型阅读驿站,目前有35家,需依托现有

的社会机构比如银行、客运站、咖啡厅等,提供公益性阅读服务,覆盖面比较广,方便市民在等待间隙阅读。

笔者所在的这家书香白城阅读驿站是两家大型阅读驿站 之一,是白城市委宣传部协调多 方力量建设而成,房屋由所在社 区免费提供,室内面积约100平 方米,可同时容纳20人在这里看 书学习;驿站内共投放书籍5000 余册,由民生读本、社会捐书和 省市两级图书馆借出的图书组 成;驿站的经营管理是由白城市 委宣传部通过考察引进的一家 咖啡店负责,驿站管理员由店主 王馨艺担任。

王馨艺是一名回乡创业的 大学生,1992年出生的她,2016

年毕业后贷款开了她的第一家 甜品店,经营得风生水起。与宣 传部合作经营阅读驿站是她创 业路上的一次新尝试,她说:"经 营阅读驿站,让我得到了一种前 所未有的满足感,每天来到店 里,迎接我的是满室书香,我的 心也跟着静下来了。开业近3个 月的时间,越来越多的人愿意来 到这里,安安静静地读一本书, 喝一杯咖啡;有些准备考试的人 每天都会来,一坐就是一整天; 每当放学时,这里也成为家长冬 日里接孩子的'避风港';也有不 少家长会点一些蛋糕或咖啡,陪 着孩子在这里看书学习,即使人 再多,驿站内都是安静的,大家 都自觉去维护这个学习和阅读

目前,阅读驿站的建设工作 还在持续进行,白城市委宣传部 计划在市区内建设50家驿站。 对干已建成的驿站,白城市委官 传部正利用民生读本进行图书 的补充更新,每个驿站更新图书 200本左右。"阅读驿站建设是一 项长期的系统工程,包括建设、 管理、维护和使用4个方面,四者 缺一不可。建设好是前提,管理 好是关键,维护好是重点,使用 好是目的。接下来,白城市委宣 传部会继续加大力量,因地制 宜、因时制宜地探索建设特色阅 读驿站的做法和经验,把其真真 正正落实成为一项惠民工程。 白城市委宣传部四级调研员吴

张席贵

### 赤诚丹心只为民

#### --记洮南市东升乡东平村党支部书记高岩

城市晚报白城讯 从十年九早到稻谷飘香,从漫漫沙地到苍翠绿洲,从年收入不足千元到年人均收入两万余元……这些年,东平村在生产方式、生活环境、收入等方面都发生了很大改变,乡村富裕水平跃上更高台阶,追求更美好的梦想成为现实。"用肩膀扛起乡亲们的盼望,一点一滴改变村庄将其变得更好,贴钱、贴物、贴近民心"——村党支部的记、优秀共产党员高岩用23年的执着带领着村民努力奔小康。

高岩任洮南市东升乡东平村党支部书记时28岁,是当时洮南市农村最年轻的村干部,所在的村却是东升乡最小的贫困山村,全村223户人家,总人口543人,耕地460公顷,其中山地380公顷、洼地80公顷。这里十年九旱,村民年人均收入不足干元。村民看着他长大,见他有文化、有素质、有为乡亲办事的热心和能力,一致推选他当村党支部书记。

东升乡干旱严重时,一个春耕时节滴水不下,各家各户人工拉水种地,当时村上只有一口老机井,拉水的车排成长蛇队,一车水只能浇几分干裂的耕地。他组

织村民打机井,苦战40余天,大家 用镐刨、用锹挖,打出了6眼机井, 有效地缓解了种地需水问题。

高岩把打机井工作作为长久 工程,年年规划,年年增机井,如 今全村已有机井68眼,解决了农 田用水。随后,高岩又琢磨起几 百口人健康饮用水问题,开展了 自来水建设工程,2002年全村用 上了自来水,男女老少笑逐颜开。

为了提高农业收成,高岩高 度重视耕地土质改良,他动员农 户搞废料造肥工程,耕地土质明 显改变,地力养份逐年增强,460 公顷庄稼呈现出苗壮、杆粗、穗 长、粒饱的长势。2020年,亩产 达到1500斤、增产1100斤,人均 年收入提高了21倍,达到了 23000元左右,村里还清了28万 元债务。全村房舍修缮一新,村 容村貌年年改观,安装了150盏 村路照明灯,硬化了3公里户户通 路面,50户村民购买了轿车,农户 购买轮式拖拉机40台、大型玉米 脱粒机2台,种地实现了全程机械 化。经济富裕带来精神富有,全 村有65户农户被乡政府评为美丽 庭院。2004年以来,东平村多次 被市政府评为先进村:2019年.

被市政府评为"四好农村路"示范村。在他的引领下,有50户村民申请进入吉林省千万头肉牛养殖行列,全村规划养牛800头,人均1.6头。工程启动后,东平村奔小康的劲头更足了。

23年来,高岩不辞辛劳为村 民谋福祉。谈起对村民的关心, 大家总有说不完的话。村民韩某 某上小学五年级的时候,父母先 后病逝,六年级时去了省孤儿学 校,高岩一直惦记着她的学习生 活情况,与韩某某的舅舅共同担 起责任,资助她完成了大学学 业。村民马向来一直单身,2009 年在内蒙古打工时发生意外,因 自身责任造成下肢致残。高岩得 知消息后,及时向乡政府汇报,研 究救治办法,与相关部门协调,给 马向来定为二级伤残,接到乡养 老院生活。每每提及高岩情系村 民、为人解难的事,村民们都会如 数家珍

在村党支部书记的岗位上, 高岩向党组织、乡亲们交上了一份合格答卷,他以一名共产党员 的初心和坚守,为党旗添光彩、为 村民谋幸福,赢得了村民的爱 载。

#### 健康科普下基层 义诊活动暖人心

白城医高专一诺眼视光产业学院 义诊医疗队走进学府社区

城市晚报白城讯 为不断 推进党史学习教育走深走实, 及时将医疗惠民政策传递到 每位居民群众身边,1月14 日,白城医高专一诺眼视光产 业学院义诊医疗队携手洮北 区官银号街道学府社区,开展 "社区光明行"暨"我为群众办 实事"眼健康科普义诊志愿服 务活动。

活动中,白城医高专眼视光学院张秋雁主任从生活中的科学用眼小知识入手,向居民普及融科学性、知识性、趣味性为一体的眼健康知识,并为居民进行视力检测、眼底镜检查、干眼检查、螨虫检查等多项检查。

义诊活动现场,一诺眼视 光产业学院医疗团队秉承着 "早发现、早诊断、早治疗"的 原则,向居民耐心细致地讲解 疾病成因和注意事项,现场解 答居民提出的各种眼健康问 题,针对每位居民的不同情况 进行相应的检查分析,为眼病 患者制定专业的诊疗方案。

此次义诊活动共有70余名居民受益。今后,白城医高专一诺眼视光产业学院义诊医疗团队将根据群众的实际困难和实际需求,不断总结经验,使义诊真正达到"见疗效、筑健康"的目的,让"办实事"活动更有力度、更有温度。

综合

#### 白城市举行公安机关深化"一门通办" 改革新闻发布会

城市晚报白城讯 1月6日,我市举行公安机关深化"一门通办"改革新闻发布会。

吉林日报、北方法制报、 白城电视台、白城日报、彩练 新闻、指尖白城、爱看白城、 白城发布、白城之窗等媒体受 邀参加新闻发布会。

发布会上,市公安局相关 负责同志介绍了我市公安机 关深化"一门通办"改革相关 情况。

会议强调,全市公安机关 将以坚定的决心、强力的举措,推动"一门通办"改革不 断向纵深推进。一是做强综 合旗舰店。位于市政务大厅 四楼的白城公安"一门通办' 综合服务窗口已正式投入使 用,广大群众可以在政务大厅 集中办理涉及交管、户政、出 入境、治安、禁毒、网安6个警 种101项业务。镇赉、洮南、 通榆、大安政务大厅的综合服 务窗口也已建成并投入使用, 全市5个公安政务服务"旗舰 店"将为全市人民带来全新、 优质的业务办理体验。二是 构建便民服务圈。按照点状 分布、辐射全城这一工作思 路,确定了构建便民服务圈的 工作路径,即:以政务大厅

"旗舰店"为中心,做强城区9 个交通警务岗"便利店",拟 打造以"1个中心、9个支点" 为支撑的城区"10分钟服务 圈",让群众享受家门口的便 捷服务:依托全市农村派出 所,全面打造政务服务"连锁店"并通过营车从开展过台 ,并诵讨常态化开展驻村 辅警代办、捎办业务,构建农 村"30分钟服务圈",切实打 通便民服务"最后一公里 三是建立服务新标准。继续 沿着"场所设置合理化、内部 管理制度化、办事流程规范 化、管理服务精细化、工作方 式多样化"标准,不断加强公 安机关政务服务窗口建设。 进一步加强窗口服务人员素 质管理,设定了责任零推托、 受理零推诿、事项零积压、服 务零距离、办事零差错、工作 零投诉的"六个零"目标。四 是下放业务再拓宽。按照"应 进必进"的原则,对各项公安 行政审批业务权限进行再梳 理、再细化,因地制宜地推动 公安业务向各类窗口下放。 大力推行"一窗通办",最大 限度地实现审批事项内部流 转,便民业务立等可取,避免 群众在不同窗口之间循环往 复。 记者 姜宁

## 镇赉县哈吐气蒙古族乡宝山村 新时代文明实践站荣获殊荣

城市晚报白城讯 在2021年 全省宣传推选学雷锋志愿服务先 进典型活动中,镇赉县哈吐气蒙古 族乡宝山村新时代文明实践站被 评选为"吉林省最佳新时代文明实 践站",这也是白城地区唯一一家 获得此项称号的单位。

近年来,镇赉县哈吐气蒙古族乡积极推进乡村文化振兴,依托新时代文明实践所(站)建设,大力开展理论宣讲、主题教育等实践活动,使之成为全乡广大群众学习实践新平台。同时加大宣讲员业务培养力度,以建党一百周年系列活动为引领,积极开展宣讲员"四史"学习教育等培训工作,扩大基层宣讲阵地,提升农民精神面貌,助力乡村振兴。

结合新时代文明实践活动,全 乡30余名宣讲员深入新时代文明 实践站,村民小组和农户家中开展 宣讲30余次,宣讲习近平总书记七 一讲话精神、党的十九届六中全会 精神、乡村振兴有关政策知识、镇 赉县第十六次党代会精神等。通 过积极开展各类宣讲活动,将党的 声音和政策以群众语言传递到田 间地头,为推动全乡经济社会高质 量发展凝聚力量、创造条件。同时 深入开展新时代文明实践所(站) 建设,重点打造宝山村新时代文明 实践站,并以此为宣讲阵地和民俗 文化建设阵地,辐射带动各村挖掘 文化能人、打造民俗特色、发展民 族产业等。大力支持和鼓励各村 开展扭秧歌、广场舞、篮球赛等群 众性文娱活动,活跃乡村文化氛 围,和畅邻里关系,促进民族团结, 营造和谐氛围。

为进一步培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善农民精神风貌,乡政府在各行政村推行了

村规民约积分制管理模式。对照 村民勤俭持家、带头宣传贯彻落 实党的方针政策、积极参加乡村 文化体育活动和村屯环境卫生整 治、带头执行秸秆禁烧规定等10 余项标准对每个家庭进行加分。 以物质奖励、精神鼓励和优先享 受相关惠农政策为积分奖励,各 村制作积分光荣榜,激发村民做 新时代的好村民,为建设美丽新 农村做贡献。积极开展"文明村 屯 干净人家""孝老爱亲最美家 庭""好婆婆""好媳妇"等评比活 动,共评选出"文明村屯 干净人家"800余户,"孝老家庭""好婆 婆""好媳妇"9户。通过典型引 领,积极引导全乡农村妇女和家 庭在乡村振兴中弘扬中华民族传 统美德,自觉履行社会责任和家 庭责任,激发村民争当文明曲范, 培育文明乡风新风尚。 镇官